

绽放在盐碱地的铿锵玫瑰

37名东北女大学生返乡创业的故事

心。”王荷说。

4年前，王荷不顾丈夫反对，与苏州大学毕业的蔡宛润、吉林大学毕业的王一鹤一起回到家乡，自筹资金创办了以大学生为主体的创新型农业合作社。

她们开始的想法很简单——在网上卖绿豆。然而3个月里卖不出去1包。

姑娘们冥思苦想，不能再走寻常路，像父辈那样一车一车卖绿豆了。“大城市的人喜欢吃杂粮，认品牌、认品质，我们要闹出个品牌来！”她们决定采用有机种植、手工挑选、小份包装，走高端市场，并给品牌取名“洮宝”，寓意为“洮南的宝贝”。

为了将产品卖到全国，姑娘们坐十几个小时的硬座火车，从不起床，6个姑娘挤在上海市一间50平方米的小屋里，买不起床，就睡地铺。第二年，她们将杂粮卖到了上海、广州，在高端商超有了一席之地。

从有机种植、手工挑粮到精深加工、品牌经营，从50多平方米的小作坊到25000平方米的创业园，发展到今天，产品已入驻上海商超40余家。洮宝终于打开局面。

3年来，她们与50多名农户签约有机种植，带动增收300多万元。“跟着她们种地，收入翻番了啊！”合作社农户陈峰说。

37种回乡理由 一个创业梦想

洮南很小，荷姐创业故事的名气很大。“大学毕业女生”“返乡种地”，这些标签让洮宝一开始就备受关注。而随着洮宝的发

展，越来越多原先不看好的人竖起大拇指。同时，洮宝也吸引了越来越多的洮南女大学生加入进来。

24岁的张钟月是中国政法大学硕士，因为父亲身体不好，她悄悄下决心回乡加入洮宝。母亲察觉后，没有直接反对，而是自己先加入洮宝的快递公司“探探路”。两个月后，母亲被大学生们的拼搏折服，同意了女儿的选择。

“40斤的箱子搬起来毫不含糊……你能感受到她们那种拼劲儿和发展的速度。”张钟月母亲说，“在这里，钟月内向的性格变得开朗，比以前快乐。”

30岁的焦琦从西安外国语大学毕业后，在上海外企做白领。“那种挤地铁、坐格子间的漂泊生活不是我想要的。”焦琦说，“我们回乡卖豆听起来像小打小闹，但是能在家乡做事业反而找到自己内心的自由。”现在，焦琦每天穿着大花布衣服穿梭于乡镇各种活动中。

在团队里，每个人都找到自己的定位，每个人又都身兼数职。

“现在最让我有成就感的不仅是创业，还有看着这些小伙伴们每天都在成长。”王荷说。

傍晚，团购订单的货车开进园里，姑娘们都来搬箱装车。突然大雨袭来，没有人躲雨，都在雨里奔忙。

王一鹤站在大雨里指挥叉车和货车，全身湿透，鞋子陷在泥里、裙子溅上泥点……“这是我们的事业，不会耽误一天的。”

一支团队里的21个“老板”

洮宝创业园还是一个孵化基地，目前已经有21家中小企业在孵化基地里成立，包括商标代理公司、互联网耗材公司、广告公司等。也有21名女大学生当上了创业公司“老板”，齐霁就是广告公司的销售总监，23岁。

“齐总，又拉了什么大订单啊？”大家叫她“齐总”，而齐霁也总会带来奇迹：上个月她一个人拿到了40多万元的广告订单。

刚刚给客户打电话还一本正经的齐霁，接着就光着脚丫在铺平的广告布上指挥安装。当被问及梦想时，这个脸圆圆的“95后”总监笑着说：“我想赚钱呀，谁说回到贫困家乡就赚不到钱呢？”

张钟月利用专业知识开了一家商标代理公司。“当初要是进入北京律所，几年内都只能做助理。在家乡，回来第一年就当上了老板。”张钟月说。

洮宝为她们公司提供注册资金、办公场地以及社会资源，但并不干涉她们的发展。它更像回乡追梦者的乐园，每年吸引几十名在校大学生，并种下更多创业梦想。其中还包括王荷的丈夫，还有另外几个姑娘的男友……

8月的洮南，骄阳似火，正是田里的绿豆苗茁壮生长的时节。

洮南开发区里，洮宝14万平方米的新园区正在筹建。未来难预料。但这些走出洮南又回到洮南的女大学生们，正用自己的方式做着新农人、新农业的尝试。

最高法：为海南全面深化改革开放提供司法保障

据新华社北京8月9日电(罗沙、曹雪盟)记者9日从最高人民法院获悉，最高法近日出台关于为海南全面深化改革开放提供司法服务和保障的意见，充分发挥人民法院职能作用，推动海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设。

意见强调，要充分发挥司法职能，加强审判执行工作，推动海南构建法治化、国际化、便利化的营商环境和公平开放统一的市场环境。加强刑事审判，严厉打击影响海南全面深化改革开放的各类刑事犯罪。做好行政审判工作，依法支持政府职能转变。加强民事审判，注重产权保护，维护统一市场和公平竞争。加强海事审判，促进海洋经济发展，保护海洋生态环境，维护国家海洋权益。

意见提出积极发挥司法保护知识产权主导作用，加强知识产权审判，支持海南设立知识产权法庭，支持建设中国(海南)国际知识产权交易所。依法妥善审理金融案件，维护金融市场秩序，促进投融资创新以及人民币国际化。妥善处理旅游纠纷，为海南建设国际旅游消费中心提供司法服务和保障。

意见要求，加强环境资源审判，坚持“绿色、循环、低碳”理念，适应国家生态文明试验区建设实际需要，推动环境司法体制机制创新。加强涉外商事审判，创新审判方式，加强司法协助，平等保护中外当事人合法权益，切实维护国际交易秩序。

海南：

对违法违规填海项目列出整改清单并明确完成时限

新华社海口8月9日电(记者罗江)根据国家海洋督察专项督察意见，海南制定了《海南省贯彻落实国家海洋督察反馈意见整改方案》，并于8日公布。方案针对海南省围填海活动存在的管理制度、政策措施落实不到位，项目审批不规范、监管不到位，海洋环评、海域论证制度执行不力，执法监管不到位等问题，对相关违法违规主体列出整改清单，并明确各项整改工作的完成期限。

一是国家有关围填海管理、政策措施落实不到位的问题。海口市灯塔酒店项目、文昌市椰林湾度假村人工岛、文昌南湾度假区人工岛项目填海成陆后，至今未进行开发建设长期闲置。根据方案，上述项目填海形成土地不得从事商品住宅开发，所在地政府研究制定项目填海形成土地长期闲置的处置方案，组织编制围填海形成土地的规划。此外，对相关项目进行环境影响后评估，并根据后评估结论组织开展生态修复。

二是填海项目审批不规范、监管不到位的问题。儋州海花岛项目、海口湾如意岛项目未进行关联性审核，存在化整为零、分散审批等违规现象。方案明确，对海域使用权申请人进行关联性审核，发改部门严格落实一个项目一个立项；对有关部门在项目用海审批过程中未进行关联性审核、分散审批问题调查处理，涉及违法违规行为的，依法追究相关责任人的责任。

三是海洋环评、海域论证制度执行不力。三亚凤凰岛国际邮轮港二期工程、万宁日月湾日岛和月岛项目、海口市灯塔酒店项目的海洋环评和海域论证不充分，审批把关不严，项目实施加重了局部海岸侵蚀或岸滩淤积。方案提出，对上述项目开展填海工程海洋生态环境后评估，并根据评估结论在规定时间内完成生态修复。

四是围填海执法监管不到位的问题。海口市、三亚市、儋州市海洋监管部门对海口湾如意岛项目东标段(三期)、三亚莲花岛二期、海花岛临时施工便道违法填海活动查处不力，导致违法填海面积进一步扩大。方案明确，严格按照国家海洋督察的要求，及时完成已立案案件的查处工作；针对有关部门对非法填海活动查处不力的问题进行调查处理，如涉及违法违规行为，依法追究相关责任人的责任；加强对涉海项目的巡查执法和海洋动态监管工作，及时依法查处违法用海活动。

河南：

改革环境损害赔偿制度 监测机构将负连带责任

据新华社郑州8月9日电(记者宋晓东)记者从河南省环保厅了解到，为了解决当前企业污染、破坏环境“违法成本低，守法成本高”的问题，促进企业自觉主动治污，河南省近日出台了生态环境损害赔偿制度改革实施方案，进一步完善了损害赔偿制度，环境监测机构等第三方环境服务机构将对生态环境损害负连带责任。

据了解，此次改革重点完善了生态环境损害的担责制度。新规不仅拓展了追究生态环境损害赔偿责任的范围，还拓展了赔偿义务人的范围，明确了环境影响评价机构、环境监测机构等第三方环境服务机构作为赔偿义务人，应承担连带责任。同时，新规还将应急处置费用纳入生态环境损害赔偿范围，并明确了生态环境修复期间服务功能损失和生态环境功能永久性损害造成损失的界定。

公职人员系好“廉洁”扣



▲近日，江苏省连云港市海州区宁海街道公职人员到市级警示教育基地参观。

今年以来，江苏省连云港市海州区纪委监委把推进公职人员廉政教育全覆盖工作列入全面从严治党的重要内容，通过展板宣传、警示教育、知识竞赛、廉政巡演等多种方式，让公职人员进一步明晰纪法红线，筑牢行为底线。(夏正艳摄)

138个成员国发参赛邀请 武汉军运会向国际军体理事会

新华社武汉8月9日电(记者李劲峰、黎昌政)随着首封《第七届世界军人运动会邀请信》在9日封装寄出，武汉军运会正式向国际军体理事会138个成员国发出参赛邀请。

第七届世界军人运动会将于2019年10月18日至27日在武汉举行。此次发寄的邀请信，将通过航空快递直接寄往国际军体理事会总部及其成员国。

邀请信中写道：“国际军体授权中国人民解放军举办第七届世界军人运动会，我们诚挚地邀请您参加本届军运会，弘扬‘体育传友谊’精神！”随同寄送的附件册中，详细罗列赛会规程、东道国中国和赛会举办地湖北武汉的基本情况介绍、参赛报名方式、军运村服务介绍等内容。

邀请信中还附有报名表，注明3次报名时间节点：即今年10月18日前，以电子邮件形式提交，确认参赛意向；2019年1月18日前，通过赛会官方网站报名专用通道报名，确认参赛规模与人数；2019年7月18日前，通过赛会官方网站报名专用通道提交最终报名信息。



“国际军事比赛—2018”新疆库尔勒赛区三项赛事圆满收官

▲在“国际军事比赛—2018”“安全路线”工兵分队项目接力赛中，中国参赛选手进行重型机械化桥架设(8月8日摄)。8月8日，由陆军承办的“国际军事比赛—2018”新疆库尔勒赛区3个项目10场比赛圆满收官，来自中国、俄罗斯、埃及等10国军队的17支参赛队展开了激烈比拼。中国陆军取得“苏沃洛夫突击”项目、“晴空”项目、“安全路线”项目3个团体第一；“苏沃洛夫突击”项目单车赛、“晴空”项目技能赛和综合赛，“安全路线”项目工兵班组、架桥车组和清障车组单项赛6个单项赛第一。

新华社记者张永进摄

平凡的人，可以有不平凡的人生

上，他开始行动了。

从2015年11月3日开始，李双喜每天清晨去江边捡一个小时的垃圾。在他的带动下，去江边捡垃圾的人越来越多。半年后，他们成立了“三峡蚁工”志愿者组织，固定在每个周末和节假日的早晨去捡垃圾，一直坚持到现在，风雨无阻。

捡垃圾这事，说容易是很容易，谁都能做；说不容易也很不容易——冬天寒风刺骨，夏天很多垃圾臭不可闻；这种没有报酬的事，有多少人能坚持做下去？

李双喜不仅坚持下来了，而且带动了一批人。李双喜说，跟他去捡垃圾的，最多的一次有600多人；平时一般有一百八十人至两百人。这些人中，有教师、学生、警察、公务员、退休老人、老板等等；年龄上至70多岁，下至有家长带着的三四岁的孩子。

李双喜说，每个人内心深处都有一份善良，做慈善事业，就需要激发大家内心的善良。“有老板提出给我们捐几万元钱，我们不要。我们一般只要垃圾袋、手套和矿泉水。”李双喜说，“有企业提出给我们捐一年的垃圾袋，我们也不要。我喜欢在朋友圈募捐，这样能让更多的人有参与感。”

3年前，李双喜的微信朋友圈只有600来人，如今已有3000多人，其中绝大多数是为捡垃圾而加的。

“现在江边比以前干净多了。”李双喜欣慰地说。

王三益：鸟儿是有灵性的

“鸟爷”王三益，是安徽省安庆市宜秀区罗岭镇一位69岁的老人。当地的菜子湖是越冬候鸟的栖息乐园。但以前有人经常偷猎，让鸟儿不得安生。为了守护这些鸟儿，这些年王三益一直在奔忙。

王三益要克服的困难很多：自己只是普通人，收入不高，家人一开始也不支持——家里并不富裕，做这事不挣钱，还要倒贴钱；附近的村民也不理解——我打我的鸟，你凭什么多管闲事？而且，菜子湖面积很大，有16000多公顷，跨3个县区，怎么管？

光靠自己一个人肯定不行。王三益年轻时是渔民，他把相熟的一些渔民组织起来，于2010年组建了菜子湖湿地生态保护协会。每年初秋至次年3月，候鸟来临的季节，王三益和协会会员们每天都在菜子湖附近巡逻。

为便于监控偷猎者，王三益自筹资金建起瞭望台，安装了湿地野外远程监控网络，并学会了用无人机拍照取证。

在王三益的努力下，一些曾经的捕猎者变成了护鸟志愿者，菜子湖湿地的生态环境也越来越好，到这里过冬的各种鸟类逐年增加。

“2012年以前，这里的越冬候鸟一度每年不到2000只。现在一年有10万多只，而且有不少珍稀鸟类，比如白头鹤、东方白鹳。”王三益说，“鸟儿是有灵性的。过去，鸟儿见了人就跑，现在它们看见我们不跑了。”

平凡的人，可以做不平凡的事

李双喜和王三益做的都是小事，不是什么轰轰烈烈的壮举。他们的可贵，在于三个“不”：不畏艰难，坚持不懈，不谋私利。

李双喜、王三益都是普通人，没有什么特别的天赋或资源，但他们怀着一份对家乡生态环境的热爱，凭着一份不同寻常的勇气，走上了公益之路。

只有坚持不懈，才可能梦想成真。记者问他们准备坚持多久，李双喜回答说：“坚持到我无力为止。”王三益回答说：“我在一天，就守护一天。”

他们都是比较纯粹的人。李双喜说：“我每年要往里贴两三千元钱。”王三益说：“2008年以来，我巡逻用的摩托车已经跑坏了4辆。为了筹建建湿地科普馆，我在外面还欠了20多万元。”

他们都是追求的人。李双喜说：“人生吃喝玩乐只能让你开心一阵子，唯做公益才会让你开心一辈子。”王三益说：“一个人总要有信仰、一种追求，要有一点奉献精神。”

他们是孤独的，也是不孤独的——开始做公益的时候，他们孤独前行；但是，坚持走下去，跟随他们的人就越来越多了。

新华社合肥8月9日电



记者手记

新华社记者陈玉明

他坚持在江边捡垃圾，不畏寒暑，不避恶臭——他叫李双喜。

他为了守护越冬候鸟，不辞辛劳，奔走呼告——他叫王三益。

他们都是平凡的人，但他们爱家乡、爱自然、爱公益，有情怀、有勇气、有担当。平凡的人，可以有不平凡的人生。

李双喜：每个人内心深处都有一份善良

“三峡蚁工”的发起人李双喜，是湖北省宜昌市的一位发型师。他打扮得挺时尚，头发染成淡黄色，手上还有纹身。仅从外表看，实在不容易把他与“三峡蚁工”联系起来。

2015年11月1日，李双喜在微信朋友圈看到一位老外在家乡河道捡垃圾的故事，深受感动。第二天，他买来垃圾袋、手套。第三天早